

2021年11月29日 星期一  
责编:李曙光  
美编:刘昭彤  
校对:曹韵红

## “北张正骨术”被纳入省级非遗项目 放弃好工作回乡当“村医” 第七代传承人张进的故事

株洲晚报融媒体记者/杨凌凌 通讯员/宁翔 杨钰



▲张进工作照。记者/杨凌凌 摄

### “北张正骨”最大的特点就是零创伤

“北张正骨”疗法是中国医药学的重要组成部分，特色是采用传统的中医手法对骨折进行整复复位。

说到“北张正骨”，就不得不说到现代姚家坝卫生院院长张进。张进是土生土长的姚家坝娃，也是“北张正骨”的第七代传承人。家中祖传中医正骨术，起源于清朝乾隆1763年，创始人张光甫，历经近300年发展，通过几代人的努力，逐渐形成了湖湘中医骨伤科一大学术流派“北张正骨”。

在芦淞区白关镇姚家坝卫生院，今年60岁的黄良平正在接受正骨治疗。黄良平是本地人，前几天不慎从高处跌落导致骨折，为他正骨的正是张进。张进在助手的协助下，通过独特的摸骨、接骨手法，不到10秒就为黄良平完成了正骨。

张进介绍，一般来说，骨折手术需要将骨折部位皮肤切开，再选用合适的内固定器械进行固定，患者康复后还要手术拆除相关器械。“北张正骨”最大的特点就是零创伤。

### 放弃大医院的工作，成为家门口的“村医”

1997年，张进从医科大学毕业后，并没有马上参加工作，而是跟随伯父张建民（湖南中医药大学第一附属医院骨科主任）和姑妈张正平（湖南中医药大学第一附属医院骨科主任医生）学习祖传正骨之术。3年后，他又自费在湖南中医药大学第一附属医院进修学习现代骨科创伤科学，并多次到市级、省级医院进修学习。

2001年，就在大家以为张进会在省城大展拳脚时，他却选择回到家乡扎根，在姚家坝卫生院当起了骨科医生。

年轻人都想往城里奔，张进放弃城里大医院工作，“回流”成为家门口的“村医”，为什么？

面对采访，这位面相憨厚的骨科医生说：“我上学的时候，常跟伯父到姚家坝坐诊，常看到父老乡亲为了求医看病到处奔波，很不是滋味，后来我当了医生，附近的叔叔婶婶都是看着我长大的，给自己人看病，还有比这更美的差事吗？”

那个时候，姚家坝卫生院条件简陋，但张进全然不顾，凭着对中医事业的追求和热爱，扎根基层，守护这里百姓的健康。

张进根据每位病人不同病情制定不同的治疗方案，借助最简单的设备，进行复位、固定、功能锻炼。对于每一位患者提出的宝贵意见，都尽可能地落实整改。

渐渐地，“姚家坝卫生院有位专治骨伤的好医生”，这个消息越传越远，每天都有外地患者慕名前来。

### 骑车20公里，给特困患者换药复诊

扎根农村20年，张进经历期间发生的温暖故事，实在是太多了。2005年的一天，一个16岁的少年被抬着来到姚家坝医院，少年是从高空摔下来造成股骨中断粉碎性骨折，需要手术。

然而，少年家庭贫困，入院时其父亲身上只有800元。考虑再三，张进运用传统的北张正骨手法，使少年的骨头得以扶正。

可是一周后，少年的父亲因经济原因，请求医院让儿子提前出院。“老人家只差没有跪下来

了。”张进还记得少年父亲当时的模样。10天后，见少年一直没来复诊，张进依照医院登记的地址，骑着摩托车，从姚家坝到醴陵，骑了20多公里路，边走边问，终于找到了他们家。

少年家的房子，一半是用砖瓦砌的，另一半是用茅草盖的，屋里的“床”是用土砖和木板架成的，连炒菜的锅都是破的。少年的母亲患有精神疾病，姐姐、妹妹都患有脑瘫，父亲也患有心脏病，少年是家中唯一的劳动力。

“当我们有能力的时候，我们要帮助别人，有时候你帮人一把，一个家庭就改变了。”张进说。

### 传承创新，融合现代科学推进中医药发展

11月26日，记者来到姚家坝卫生院。

走进张进的诊室，一摞锦旗引起了记者的注意，《华佗再现 妙手回春》《医术精湛 厚德人心》……从一面面锦旗可以看出，这里饱含着老百姓对张进的信任。

张进在门诊时对患者的情况问得非常仔细，尽管很多人在排队，但张进并没有因此加快诊断速度，就诊流程丝毫不打折。

张进表示，近年来，国家对中医药事业越来越重视，党的十八届六中全会提出要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，今年芦淞区“两会”的政府工作报告中也明确提出要促进中医药传承创新发展，将姚家坝卫生院打造成中医骨伤专科医院，这一切都令他们倍感振奋，自己也将继续发扬“北张正骨术”，多学习新知识，每天保持高昂的热情，给患者带去更好的医术。

## 早高峰突发车祸 市人民医院120急救车火速驰援 绿色通道下，多学科合作为断肢伤者抢出黄金时间

11月21日7点46分，市人民医院急救120分站调度室报警声响起，120中心发来出诊通知：田心立交桥附近发生交通事故，患者受伤严重。

7点48分，市人民医院救护车载着医护人员迅速驶往田心立交桥方向。行驶途中，医生姜荣荣联系报警人，发现其非常紧张，无法确定具体地点。驾驶员徐文武凭着丰富的行车经验，根据其简单的描述，准确判断事故方位，一路警笛，避开红灯与晨间车流，以最快的时间到达目的地。

事故现场，一辆货拉拉货车头直插路边护栏。驾驶室中，一中年男子被困，面色苍白，呻吟不断，左小腿被变形的车头与车座卡住，导致其动弹不得。

当救护车疾驰驶回医院，通过绿色通道，患者被直

接送往手术室，专家们立即实施救治。经过近6小时的努力，手术室传来好消息，成功为伤者实施断肢再植术，伤者生命体征基本平稳，移送病房待进一步治疗。

据悉，外伤处理原则中，从受伤到正规手术处理的时间最好在6小时内进行，间隔时间越短越好，这样能最大程度地保证术后组织成活率和正常功能。在这次事故伤员的救治中，市人民医院120救护车反应迅速，创伤救治中心也以最快的速度开通绿色生命通道，通过多学科协作，救治及时、高效，为抢救患者争取了时间，提高抢救成功率。

（通讯员 戴静萍）

### 站久了走多了脚底板都痛？ 可能是扁平足闹的

长时间站立觉得累脚、小腿酸痛，走路时整个足底都贴

在地面上，跑步时足底没有一点缓冲和弹性，鞋跟内侧容易磨损……28岁的陆先生常常面临这些困扰，却又不知所措。带着这些困惑，陆先生来到了株洲市中医伤科医院（株洲市立中医医院）手足科求诊。

手足科李康贵主任介绍，扁平足俗称“平脚板”，是指由多种原因造成的以足弓塌陷为特征的一类疾病。如果平足合并疼痛等症状时，称为“平足症”，“生活中，长期负重站立、

长途跋涉、穿高跟鞋等情况，都可导致扁平足”。

怎么判断扁平足？李康贵主任介绍，通过足印分析间接诊断扁平足。通过测量足印图可以对足进行分类，评价内侧足弓高度和跟骨外翻程度，“大家可以拿一张餐巾纸铺在地板上，整个脚掌沾满水踩在纸巾上，观察自己的足印”。

如何缓解扁平足疼痛？李康贵主任表示，矫正鞋垫可以纠正扁平足患者脚外翻的情况，减轻脚外翻程度，尽量使脚部姿势改变为中立姿势；矫正鞋垫还可以防止扁平足的进

（通讯员 尚客君）

### 冬季血压越来越不“听话”？ 恺德医院医生教你这样管理

58岁的张先生（化名）10年前就被确诊患有高血压，一直坚持服用降压药物，近1年来血压波动基本保持在110-130/60-80mmHg。可今年10月份以后，张先生在服用同样剂量药物的前提下，血压却攀升至160/90mmHg左右，还居高不下，于是前往株洲恺德心血管病医院就诊。

“血管就像橡皮水管，天冷时，橡胶就会变脆，如果水压增大，就容易裂开，我们的血管也是如此。”该院高血压达标中心负责人刘平平介绍，在冬季，急性心梗发生率增加53%，心血管死亡率也较夏季增高，其中血压不稳定是原因之一。她表示，随着冬天温度越来越低，寒冷会刺激患者的交感神经使其异常兴奋，导致收缩压及舒张压上升；而且冬季又是感冒、支气管炎、肺部

感染等多发季节，这类疾病的感染容易导致心血管功能降低，血压波动。“另外，运动减少、过度劳累等情况也容易导致血压出现波动”。刘平平说。

那么，冬季我们如何管理血压呢？刘平平建议天气转凉后，高血压患者要更加监测频率并做好记录，发现血压升高及时就医调整治疗方案；同时，保持健康的生活方式和服药同样重要，“减少钠盐摄入、控制体重、规律运动、戒烟限酒、保持心理平衡等行为能让我们身体达到一个相对正常的状态。”她说。

据了解，株洲恺德心血管病医院高血压达标中心不仅在新华路门诊设有专业的专科门诊，还在住院部设置了高血压专科病房，为高血压患者提供专业诊疗服务；还与株洲市荷

塘区茨菇堂街道社区卫生服务中心、金山街道社区卫生服务中心、仙庾镇卫生院等携手组建了高血压医联体。在今年10月株洲恺德心血管病医院高血压达标中心从全国90家单位中脱颖而出，是本次高血压达标中心总部认证中株洲地区仅有的一家单位，意味着业内对恺德此项工作的高度认可。

（文/刘春华）

2021年11月29日 星期一  
责编:唐艳  
美编:王飘  
校对:袁平

### 无言的痛 你的“IUD”还好吗？

孙女士33岁，结婚7年，儿子已经5岁多了。断奶后，她就到医院放了节育环。最近半年，她时常觉得下腹部坠胀、腰酸。近两月，还出现了月经延长，淋漓不尽。她赶到株洲市二医院做彩超检查才发现，节育器都跑到宫颈内口了。

宫内节育器（intrauterine device IUD）避孕法是一种放置在子宫腔内的避孕装置，对全身干扰较少，作用于局部，是安全、长效、简便、经济、可逆的避孕方法。据《中国卫生统计年鉴2010》显示，我国有2.68亿女性曾经或正在使用“IUD”避孕。

很多人以为，一旦放了“IUD”就一劳永逸了，实际上它的使用存在一些并发症，包括月经量增多、经期延长、腰酸腹痛、白带增多。超出使用年限、放置时间过长、绝经期子宫萎缩、哺乳期或人流术后放“IUD”，则容易引起节育器移位、异位、嵌顿、穿孔、断裂、带环妊娠、带环异位妊娠等。

市二医院超声科通过常规二维超声基础上联合三、四维超声，可以进一步明确宫内节育器的空间位置和形态，判断是否存在节育器嵌顿及移位等，能提供更准确诊断，并提供更多患者宫腔形态信息。

目前，市二医院超声科引进飞利浦最新上市彩色超声诊断仪，并配置了最新的腔内四维探头、产科盆底四维探头等，涵盖超声科所有的项目，逼真立体的图片，为明确诊断增光添彩。

### 相关链接

#### 市二医院超声科 服务范围有哪些？

市二医院超声科主要包括常规超声、产科/妇科四维超声、超声介入诊断与治疗。

四维超声：临床工作中比较常用的筛查胎儿畸形的方法，能够动态性的立体性地观察胎儿结构，评估胎儿生长发育状况。

介入性超声：超声引导下肿块穿刺活检细胞学及组织学检查，超声引导下心包、胸腔、腹腔穿刺抽液或经皮置管引流，腔内超声引导下前列腺穿刺活检等。

超声引导下乳腺微创治疗：指导乳腺科医师进行乳腺肿块的活检及微创治疗。透析患者造瘘术前术后评估、超声引导下行球囊扩张术等。

超声造影：通过注射微气泡超声造影剂，实时观察肿块血流灌注情况，使难以定性的肿块获得明确诊断，心脏超声造影等。

超声引导介入治疗：通过超声引导，配合临床医师，开展肝肾囊肿及脓肿的介入性治疗、利用超声引放放射性粒子进行恶性肿瘤的靶向治疗。

（通讯员 刘邹雄）



▲图片来自网络

塘区茨菇堂街道社区卫生服务中心、金山街道社区卫生服务中心、仙庾镇卫生院等携手组建了高血压医联体。在今年10月株洲恺德心血管病医院高血压达标中心从全国90家单位中脱颖而出，是本次高血压达标中心总部认证中株洲地区仅有的一家单位，意味着业内对恺德此项工作的高度认可。